

老年活动中心能否成为随处可见的风景

宠物经济 大可期待

点滴录 | 明德

定海马乔街道着力打造“宠物友好乡村”，目前已设立知否西餐厅、未见海民宿等7个萌宠友好点，未来还将持续开展萌宠相关活动，创造更多宠物友好环境，同时将进一步拓展产业链条，引进与萌宠相关的产业项目，培育发展宠物休闲旅游业态，助力宠物友好乡村建设。

在全域旅游风起云涌的当下，唯有做到人无我有、人有我优、人优我特，人特我专才能赢得游客青睐。马乔打造“宠物友好乡村”令人眼前一亮。眼下养宠物的人越来越多，但带着宠物出游却有诸多不便。马乔营造宠物友好空间，提升涉宠消费接待能力，可谓别具一格。人与萌宠同乐，想必会是乡村新亮点。

不仅如此，围绕“宠物友好”还能不断拉长服务链、产业链。很多人把宠物当成家庭成员，宠物食品、宠物服装、宠物玩具无不讲究，这就意味着宠物经济大有可为。马乔街道围绕宠物特色产业，通过加大政策扶持力度，助推企业扩增产能，在宠物食品、用品等细分领域积极布局，抢占发展，共富前景值得期待。

以需求为导向，“宠物友好”还有不少处女地有待开发。如定海已开始推行病死宠物猫狗免费无害化处理，禁止随意处置行为，这无疑有益于环保和防疫。只是，目前的集中处理方式无法满足宠物主的多样化需求。假如宠物主需要宠物殡葬服务，只能联系宁波的专业机构。那么，“宠物友好乡村”能否安排宠物的“身后事”？

大眼睛的鸵鸟、优雅美丽的矮马、温顺灵动的小鹿、呆萌可爱的小羊……马乔正在迎来越来越多的萌宠。可以相信，随着“宠物友好乡村”的持续打造，方方面面的良性互动必将渐入佳境。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒，欢迎争鸣

海客谈 | 一叶扁舟

经人大代表积极呼吁，政府部门倾力而为，开设于幸福汇·环南街道民生服务综合体一楼的老年活动中心于日前试运营，海山社区广大老人的多年期盼变成现实。这包括老年服务中心在内的民生服务综合体，改变了当地老年人活动场所不足、公共服务缺乏、精神文化生活不够丰富、活动形式内容较为单一的现状，为老年人提供充满乐趣与活力的精神家园。那么，能否举一反三，让老年活动中心成为随处可见的风景？

老有所乐成刚需

海山社区是一个典型的老旧小区，其间分布着西关新村、海山新村、顾家桥新村、华天公寓、逸品公寓等多个建设年代较久的老旧小区，基础设施老化、公共配套不齐等短板普遍存在。该小区现有常住人口3683人，其中60周岁以上老年人占比49.3%。拥有如此庞大的老年人口，之前却没有一处像样的老年活动中心，并且公园、广场、绿地等公共空间也及其稀缺，真是压抑得让人喘不过气来。

时代在变，需求也在变。如今的老年人不再满足于衣食无忧，对精神文化生活有了丰富多彩的需求。而一旦老有所乐成为刚需，场地宽敞、设施完善的老年活动中心就应成为社区的标配。否则，连看看书、下下棋、练练歌的去处都没有，老年人岂不只能窝

在家里。前些年，一些老旧小区到处都是露天牌桌，满地烟蒂、随处小便现象一度成为创城难点。健康向上的文体活动难以开展，怎能怪老年人“不求上进”？

问题是时代的声音。党的二十大报告提出“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务”。毫无疑问，老有所养和老有所乐是相辅相成的，为老年人打造精神文化家园应该成为各级政府不可推卸的硬任务。

民有所求，我有所应。今年4月底，幸福汇·环南街道民生服务综合体项目作为我市首批民生服务综合体试点启动建设，设置养老、托幼、生活、健康、健身、文化、教育、治理等功能区域，并将采用“公建民营”的方式运营，让这个老年人口近一半的老旧小区面貌一新。一楼新增的老年活动中心，更可以举办各类文体活动，让老人们动起来、乐起来。

无中生有破难题

相比于新城区、新楼盘，要想在缺乏规划、缺少场地的老旧小区建设老年活动中心，难度显而易见。正因如此，环境逼仄的海山社区能够无中生有建成1400平方米的民生服务综合体及老年活动中心，更具示范意义和推广价值。

按照海山社区现有空间、条件，新

建一处老年活动中心几无可能。但人大代表经现场踏勘后提出了一条破题思路，那就是：定海区域关第二幼儿园原址房屋一直空置着，可以通过改造利用起来。在市及定海区民政局和环南街道办事处的推动下，房屋产权方市商贸集团同意以免租金的形式向定海区民政局提供该块场地，用于建设民生服务综合体。于是乎，场地困局迎刃而解。

当然，要无中生有建起像样的老年活动中心，遇到的困难绝非只是缺乏场地。据报道，市人大代表王红军是当时参加选民接待活动的人大代表之一，获悉海山社区老年活动场所有了着落，个人出资5000元为新开设的老年活动中心购置了乒乓球桌等文体设施。这也从一个侧面，反映出“多条腿走路”解决资金问题的努力。

养老事业是全社会共建共享的公益事业，理当政府牵头、社会联动、公益给力、市场参与，形成共同参与、齐抓共管的局面。实践证明，只要坚持以老年人需求为导向，把建设老年活动中心当作硬任务来攻坚，逢山开路、遇水架桥，就没有破解不了的难题。

一房难求须攻坚

在社会老龄化的现实语境下，老年活动中心理应遍布城乡社区，成为一道各具特色又浑然一体的靓丽风景。然而，对于一座城市来说，要建几个“盆景”并不难，难的是将“盆景”连成“风景”，这不仅意味着不菲的投入，

还意味着需要克服形形色色的困难，特别是要“无中生有”解决用房问题。因此，在借鉴和推广环南街道民生服务综合体的做法时，有必要不断丰富和完善攻坚克难之法，从而形成别具一格的“舟山经验”。

用房问题既然是普遍性难题，就必须集中精力进行攻坚。利用各种闲置公房建设老年活动中心，不失为一种成本低、效果好的节约型办法。然而，并不是所有产权方都能像市商贸集团那样愿意以免租金的形式为社区老人提供场地，有的甚至给租金也不愿配合。对此，能否像“打开围墙”那样来一场统一行动，全面激活闲置多年的国有和集体产权用房？

最近，一些城市通过政府采购小户型住房来增加保障性住房。用好用活这种办法，也可以解决老年人活动用房。在一些既无空闲用地又无闲置公房的老旧小区，恰恰不缺乏待售待租的私人房产，内中应该不乏可以用作老年人活动场所的。或买或租，然后按“一房一功能”原则打造活动场地，如此循序渐进，或许就能建成分散式老年服务中心。

用房不成问题，其他困难也就不难克服。而家门口的老年活动中心一旦成为风景，必将极大地满足广大老年人的精神文化需求。这虽然并非养老事业的全部，却不失为老有所乐的重要一环。尽力而为，量力而行，一件件实事办下去，养老事业终将众人拾柴火焰高。

绿进村 行无界

海客谈 | 陈斌

在绿水青山间畅游的新能源汽车，正成为乡村旅游的一道亮丽风景。然而，“诗与远方”的浪漫邂逅充电焦虑时，如何让绿色出行在渔农村区域畅通无阻？我市加快完善渔农村绿色能源充电设施建设的举措，恰如一场及时雨，不仅补齐了乡村旅游业的短板，也为乡村振兴注入了强劲的绿色动能（7月5日《舟山日报》）。

随着新能源汽车保有量的快速增长，我市新能源汽车保有量已近14780辆，绿色出行理念深入人心。然而，在乡村旅游热潮中，渔农村区域充电设

施的滞后却成为制约发展的瓶颈。南洞艺谷、螺塘线、普陀田园综合体等新兴旅游打卡地，因充电设施不足而频频出现“充电难”问题，节假日更是排队长龙，让游客的好心情大打折扣。这不仅影响了游客体验，也制约了乡村旅游业的可持续发展。

面对挑战，我市果断出手，以科学规划为引领，持续推动公共充电桩建设，加强在乡村、海岛等薄弱区域的布局力度，旨在打造布局科学、智能开放、快慢互补、经济便捷的充电基础设施网络。这一举措，不仅是对现有问题的精准施策，更是对未来绿色出行需求的前瞻布局。通过优化充电设施布

局，正逐步构建起覆盖广泛、便捷高效的充电服务体系，为新能源汽车在渔农村区域的普及提供坚实保障。

充电设施的建设只是第一步，服务质量的提升同样关键。我市开出“药方”，从价格公示、消防安全、应急处置等多方面入手，全面提升充电站运营管理及服务水平。规范的价格公示让消费者透明，消防设施的配备让安全无忧，应急处置流程的完善让问题处理更加高效。这些细微之处的关怀，不仅提升了游客的充电体验，更彰显了城市管理的温度与智慧。

渔农村绿色能源充电设施建设的完善，不仅解决了游客的充电难题，更

为乡村振兴注入了新的绿色动能。一方面，充电设施的普及将吸引更多新能源汽车进入乡村，带动乡村旅游业的繁荣；另一方面，绿色出行的推广也将促进乡村生态环境的改善，实现经济效益与生态效益的双赢。

渔农村绿色能源充电设施建设的蓬勃发展，正是我市绿色转型与乡村振兴交相辉映的生动写照。展望未来，让我们继续深化绿色出行理念，完善充电网络，引入先进技术，挖掘“充电+旅游”潜力，以政策为引导，以公众意识为动力，持续优化充电设施，为乡村振兴插上绿色翅膀，共创更加美好的绿色家园。

讲文明 树新风 公益广告

舟山市自行设计作品



力所能及的事情，我可以。



中宣部宣教局 中国文明网